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В условиях возрастающего планетарного наступления на природу роль Кавказского заповедника, как нетронутого участка, будет возрастать, и одним из основных значений этой особо охраняемой территории в будущем явится сдерживание негативных явлений, связанных с усилением антропогенного воздействия. 
Проблема заключается в выяснении степени деградации биогеоценозов и почвенного покрова заповедника, в результате антропогенного и рекреационного воздействия на данные биогеоценозы и экосистемы. Подобные исследования на ООПТ не проводились более 35-40 лет. 

Цель работы – определить состояние биогеоценозов и ландшафтов Кавказского государственного биосферного резервата и юга Республики Адыгея с различным растительным и почвенным покровом, а также выявить степень влияния рекреационной и антропогенной нагрузки на эти биогеоценозы. 
В работе использованы полевые и лабораторно-аналитические методы с использованием сравнительно-географического и профильно-генетического подходов.
Для сравнения определяли растительность, почвенный покров, рН, содержание гумуса, ферментативную активность, химический валовой состав, вычисляли ИПЭБСП и другое. Исследования проводили по принятым в экологии, биологии и почвоведении методам (Казеев и др., 2003).

Проведенное исследование показало, что ландшафты с обильной травянистой растительностью и высокой продуктивностью №5 - ИПЭБСП, 52% от максимума, участок №4 - ИПЭБСП, 100% от максимума (эталонный участок) обладают максимальными значениями биологической активности, вследствие активного развития дернового процесса. 
Минимальный уровень биологической активности отмечен для участка №1 – ИПЭБСП, 22% от максимума, с высоким уровнем рекреационной нагрузки. Существующий уровень биологической активности каталазы и инвертазы для участка №3 может быть повышен, благодаря увеличению содержания гумуса в почве.
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