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Функционально-семантический подход основывается на изучении языковых явлений в конкретной реализации языковых. Одной из основных функций языка, по мнению Michael Halliday, является «дискурсивная или текстовая, определяющая соединение языка с ситуацией, в которой он используется и позволяет владеющему языком создавать текст» [Аржанова 2008: 117]. 
Объектом нашего исследования является словосочетание искусственный интеллект в дискурсивном сочетании с вербальными маркерами моральных категорий: собственно мораль, а также добро, зло, счастье, долг, справедливость, ответственность.
Цель исследования заключается в обосновании функционально-семантического подхода к изучению отношения между словосочетанием искусственный интеллект и указанными моральными категориями в дискурсе СМИ и выявлению особенностей выявленных отношений. Эмпирической базой обсуждаемой темы являются материалы из современных российских СМИ, вошедшие в Электронный ресурс Национальный корпус русского языка http://www.ruscorpora.ru/ начиная с 2013 года. 
Слово интеллект определяется как «мыслительная способность человека; рассудок, разум» [БАС 2007: 310]. Словосочетанием искусственный интеллект определяется результат научных достижений в робототехнике и технологии создания интеллектуальных компьютерных программ. 
Актуальность темы «Искусственный интеллект и мораль» отмечена в СМИ: Мораль искусственного интеллекта – один из самых обсуждаемых вопросов, связанных с наступлением эры роботов. (Meduza; 01.07.2016); Кто будет нести ответственность за действия искусственного интеллекта и контролировать его? (Life.ru; 05.10.2017). Обсуждается вопрос, как создать или обучить искусственный интеллект морали: По мере развития систем искусственного интеллекта (ИИ) эксперты все чаще пытаются решить проблему того, как лучше всего дать системе этическую и моральную основу для совершения тех или иных действий. (первый канал; 18.10.2017); Американские ученые придумали способ, благодаря которому станет возможным обучить искусственный интеллект этике и морали (РИА "VistaNews"; 13.02.2016). Некоторым авторам представляется, что искусственный интеллект уже влияет на изменение морали в обществе: Этика и мораль – это сложившиеся нормы общества. Они не статичны и меняются с его развитием. Новые технологии, и в особенности искусственный интеллект, потребуют довольно резкого изменения этих норм. (РБК; 07.10.2016) или подобные изменения ожидают нас в будущем: Валерий Спиридонов, первый кандидат на пересадку тела, рассказывает о том, как дальнейшее развитие робототехники и искусственного интеллекта может поменять мораль и этику общества уже в ближайшие годы. (РИА Новости; 14.09.2017).
В развитие темы взаимодействия морали и искусственного интеллекта возникает отрицательная и положительная оценочность: Сегодня специалисты в этой области разделились на два лагеря: те, кто поддерживает развитие искусственного интеллекта, и те, кто считает это нарушением этики и морали и даже боятся апокалиптического исхода (vc.ru; 16.05.2016); С ускорением развития технологий искусственный разум может принести как добро, так и зло. (Голос Америки; 18.08.2015).
Искусственный интеллект оценивается положительно в рамках религиозной морали с пользой для верующего индивида: И он заявляет, что их искусственный интеллект сможет отвечать на любые вопросы верующего, помогать в любых жизненных ситуациях и станет воплощением абсолютной справедливости, не будет посылать на людей несчастья, бедствия и так далее. (Патриархия.ru; 01.11.2017). Положительным называют также и появление роботов-убийц, способных защитить общество: Однако в интервью WIRED он рассказал об экзистенциальных проблемах искусственного интеллекта, а также объяснил, почему развитие технологий вопреки рискам – это моральный долг общества, и почему не стоит запрещать роботов-убийц. (Хайтек; 14.11.2017).
В то же время многие полагают, что словосочетание искусственный интеллект имеет, несомненно, отрицательную коннотацию относительно таких нравственных категорий как добро и счастье: И вместо того чтобы нести добро в массы, например, одарить всех счастьем, искусственный интеллект будет жить своей жизнью. (Vladtime.ru; 16.10.2017) и даже предполагают возможность уничтожения человечества: Эксперты доказывают: искусственный интеллект развивается такими быстрыми темпами, что скоро – к концу нынешнего века уж точно – начнет угрожать существованию человечества. (Комсомольская правда; 22.01.2013).
В итоге можно сделать следующий вывод: при функционально-семантическом подходе к анализу языка современных российских СМИ контекстуальное сочетание понятий искусственный интеллект и мораль может рассматриваться с точки зрения аксиологии, что позволяет говорить об устойчивой функционально-семантической связи между указанными понятиями. В дискурсивных практиках СМИ отражается проблема взаимодействия морали человека и созданного им искусственного интеллекта, который имеет в СМИ амбивалентную оценку: обладает положительной (польза для общества) и отрицательной (уничтожение человечества) коннотациями. 
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