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Динамика уровня инфляции и, как следствие, изменение объёма реальных денежных доходов населения оказывают существенное влияние на социально-экономическое развитие страны. Они отражают «реальный» уровень жизни населения, с одной стороны, и дают объективную оценку эффективности функционирования экономической политики [1, 4].
В экономической теории и практике достаточно активно рассматриваются вопросы распределения и регулирования доходов населения, однако недостаточное внимание отводится оценке различных факторов, влияющих на формирование данного социально-экономического показателя.

Таким образом,  тема исследования довольно актуальна, так как затрагивает важнейшие аспекты функционирования нашей страны, а именно особенности формирования объёма реальных денежных доходов, от которых, прежде всего, зависит благосостояние населения.
Цель работы: на основе эконометрических методов определить влияние валютных курсов и темпов роста индекса потребительских цен на объём реальных денежных доходов населения.

Гипотеза: удешевление рубля по отношению к основным евровалютам (доллару США и евро) и увеличение темпов роста индекса потребительских цен ведёт к уменьшению объёма реальных денежных доходов населения Российской Федерации.
Инструменты: программа для работы с электронными таблицами Microsoft Excel.
***

Проведённое исследование влияния различных факторов на объём реальных денежных доходов населения Российской Федерации показало, что наиболее тесная обратная связь наблюдается между темпами роста реальных доходов и среднемесячными темпами роста курса доллара США по отношению к рублю (коэффициент парной корреляции равен -0,611). По полученным коэффициентам регрессии можно судить о том, что при увеличении среднемесячных темпов роста курса доллара США на 1 единицу, темпы роста реальных денежных доходов уменьшатся на 0,05 единиц.

В связи с тем, что включение в модель всех факторных признаков одновременно нецелесообразно из-за сильной корреляционной связи между ними, влияние темпов роста валютных курсов и темпов роста индекса потребительских цен  на результирующий признак было оценено с помощью моделей парной регрессии. Полученные эконометрические модели показали, что наибольшее влияние на уровень реальных денежных доходов оказывает индекс потребительских цен – при увеличении темпов роста индекса потребительских цен на 1 единицу, темпы роста реальных денежных доходов уменьшатся на 0,091 единиц. 

Таким образом, в ходе эконометрического анализа реальных денежных доходов населения Российской Федерации были подтверждены гипотезы о наличии обратной связи между рассматриваемыми факторами и результирующим признаком.
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