Пятна и активность звезд молодых скоплений по наблюдениям с космическим телескопом Кеплер
Калиничева Е.С.
студент
Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, 
физический факультет, Москва, Россия
E–mail: good2jane@gmail.com
Пятна на поверхности звезд помимо Солнца были открыты в середине прошлого века. Наблюдение за эволюцией этих пятен на различных временных интервалах позволяет делать выводы о циклах активности, дифференциальности вращения, о крупномасштабной структуре магнитного поля звезд. Перечисленные характеристики важны для понимания механизма звездного и солнечного динамо, а также для разработки новых теоретических моделей.
Продолжение основной миссии космического телескопа Кеплер, – К2, позволило получить недоступные ранее высокоточные фотометрические данные звезд молодых скоплений, таких как Плеяды, Гиады и Ясли. Произведенные на основе этих данных оценки площади поверхности пятен позволяют судить об уровне активности звезд разных возрастов, о зависимости запятненности от периода вращения и массы звезды. Особенный интерес представляет сравнение активности звезд с массами, близкими к солнечной. В работе [1] была впервые получена зависимость пятенно-образовательной активности (параметр S) от массы для большого числа (более восьми сотен) звезд одинакового возраста (скопление Плеяды).

В настоящей работе на основе данных по скоплению Ясли [2] получены оценки параметра пятенно-образовательной активности S с помощью метода, предложенного в работе [3]. Зависимость параметра запятненности S от массы получена с помощью более простых оценок в сравнении с [1]. При этом проведен анализ влияния выбираемых параметров на конечный результат, указаны возможные источники ошибок. 
Полученные оценки уровня поверхностной активности двух звездных скоплений разных возрастов (Плеяды и Ясли) дают возможность утверждать, что наблюдается устойчивая тенденция к снижению активности звезд с возрастом, что согласуется с существующими теоретическими представлениями.
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