Экспериментальное исследование дисперсии электронов в бинарном соединении SnAs
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Бинарный состав SnAs обладает сверхпроводящими свойствами (Tc = 3.58 К), а, кроме того, его родственные соединения были предсказаны в качестве кандидатов в топологические материалы [1]. Свойства материалов, в частности, такие как сверхпроводящие и топологические, выражаются в особенностях электронной зонной структуры.

Расчеты зонной структуры для соединения SnAs проводились несколькими теоретическими группами [2,3]. В докладе представлены результаты экспериментального исследования (методом ARPES) зонной структуры данного соединения. Анализ экспериментальных данных показывает некоторые расхождения с теоретическими предсказаниями: расщепление одной из зон на три и отличие формы поверхности Ферми [4]. Различия экспериментальных данных и расчетных может быть связано с наличием спин-орбитального взаимодействия электронов или переменной валентностью Sn в соединении, что не учтено в расчетах. Другая потенциальная причина расхождения расчетного и измеренного спектра - возможная реконструкция зонной структуры вблизи поверхности кристалла.
Работа выполнена при поддержке РНФ (проект № 16-42-01100). Измерения ARPES проводились в Ресурсном центре «Физические методы исследования поверхности» СПбГУ.
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