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Материалы на основе оксидов ванадия являются одними из перспективных пленочных покрытия для литий-ионных аккумуляторов. 

Энергодисперсионный анализ - один из распространенных, быстрых  и недорогих методов определения элементного состава. Основной недостаток – невысокая разрешающая способность. 

Данная работа посвящается определению относительного содержания ванадия и кислорода, пики которых накладываются, что традиционно затрудняет возможность использования штатного программного обеспечения для определения количественного состава. 

Цель работы - разработка методики энергодисперсионного определения относительного содержания кислорода и ванадия.

Объектом исследования данной работы являются энергодисперсионные спектры ванадия и кислорода.
В ходе работы было установлено, что количественный критерий относительного содержания кислорода и ванадия связан близкой к линейной зависимостью с относительной весовой долей ванадия. Были получены коэффициенты линейной регрессии y=ax+b и определены доверительные интервалы. По этим коэффициентам для любого из представленных ускоряющих напряжений можно вычислить относительную долю содержания элементов в исследуемых образцах.
В результате исследования была создана методика определения относительного содержания кислорода и ванадия в образцах. Погрешность отношения содержания кислорода и ванадия составляет 5-10 % в относительном выражении. Предложенный подход может быть применен также и для анализа содержания любых других пар элементов с плохо разрешенными пиками.

Степень внедрения — разработанная методика применяется в лаборатории ЦКП «Диагностика микро- и наноструктур».
Автор выражает благодарность своему научному руководителю – к..б.н. Пухову Денису Эдуардовичу.
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