Композитный материал для оптического датчика кислорода
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Для большинства процессов производства, связанных с насыщением растворов молекулярным кислородом, актуальным является создание анализаторов растворенного кислорода (РК) и биосенсоров на их основе, устойчивых к отравлению и микро​биологическому обрастанию. Внедрение таких устройств оперативного мониторинга позволит создать саморегулируемые системы со значительно повышенной энергоэф​фективностью.

Нами был создан новый композитный материал, состоящий из двух фаз с различными функциональным назначением. Газопроницаемый слой выполнен из аморфного фторированного полимера. В настоящей работе мы использовали фторопласт-42 (аналогичен Kynar 7200), так как он устойчив химически, обладает хорошей адгезией к подложке и растворим в широком спектре растворителей. Другая фаза представлена микрочастицами наноструктурированного SiO2 с высокоразвитой поверхностью (около 380 м2). Они используются в качестве центров для распределения чувствительного к кислороду красителя, в качестве которого использовали металлокомплекс Pt(II) 5,10,15,20-тетракис-(2,3,4,5,6-пентафторфенил)-порфирина. Чувствительный элемент из этого материал значительно проще в эксплуатации по сравнению с сенсором из полимерной матрицы [1]. Он устойчив к действию ряда органических растворителей и их паров, что позволяет быстро определять содержание РК даже в неводных средах.

Отсутствие пор на поверхности материала препятствует микробиологическому загрязнению и вымыванию красителя, предотвращая деградацию свойств датчика во времени. Наличие мезопористой фазы обеспечивает линейность градуировки и приемлемое время отклика даже для слоев, имеющих значительную толщину.
Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда (проект №17-79-10439).
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