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Определение лактулозы является важной характеристикой состояния здоровья и обязательным этапом диагностики нарушений работы печени и желудочно-кишечного тракта. Для количественного обнаружения лактулозы используют хроматографические, спектрофотометрические и поляриметрические методы. Несмотря на имеющиеся достоинства, эти методы являются сложными в исполнении, длительными и дорогостоящими. Поэтому актуальной задачей является создание амперометрических сенсоров со стабильным и чувствительным откликом на лактулозу.
В настоящей работе была рассмотрена возможность вольтамперометрического определения лактулозы на стеклоуглеродном электроде (СУ), модифицированном частицами кобальта (Co-СУ), никеля (Ni-СУ), меди (Cu-СУ) и бинарными системами на их основе (Ni-Co-СУ, Cu-Co-СУ, Cu-Ni-СУ). 
Лактулоза окисляется на немодифицированном СУ в далекой области потенциалов при E 1.2 В. Установлено, что частицы кобальта, никеля, меди и их бинарных систем, электроосажденные на поверхность СУ, проявляют каталитическую активность по отношению к лактулозе. На вольтамперограммах окисления лактулозы на рассматриваемых модифицированных электродах на анодной ветви наблюдается максимум пика при потенциалах E 0.70 (Co-СУ, Ni-СУ, Cu-Ni-СУ), 0.80  (Cu-СУ) и 1.00 В (Ni-Co-СУ, Cu-Co-СУ), высота которого зависит от концентрации углевода. Использование модифицированных электродов ведет к уменьшению перенапряжения окисления лактулозы и увеличению тока его окисления по отношению к току окисления модификатора. Наибольшим значением прироста тока обладает электрод Ni-Co-СУ. 
Разработан вольтамперометрический способ определения лактулозы по электрокаталитическому отклику электрода Ni-Co-СУ. Линейная зависимость величины аналитического сигнала этого модифицированного электрода от концентрации лактулозы наблюдается в интервале от 5(10-6 до 5(10-2 М. Правильность методики оценена методом введено-найдено. Относительное стандартное отклонение (Sr) не превышает 5 % во всем диапазоне исследуемых концентраций. Методика апробирована при анализе лекарственных соединений.
