Потенциометрические сенсоры на основе поли(аминофенилборной кислоты) для определения лактата в поте
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Определение лактата в экскреторных жидкостях является важной задачей в области медицины, в том числе спортивной, поэтому создание электрохимических сенсоров для безреагентного анализа пота без предварительной пробоподготовки представляет значительный интерес для аналитической химии. В качестве чувствительного элемента сенсора для определения гидроксикислот можно использовать проводящие полимеры, содержащие борнокислые функциональные группы. Показано, синтез полимеров с молекулярными отпечатками гидроксикислот позволяет повысить чувствительность поли(аминофенилборных кислот) [1]. 
Целью данной работы является потенциометрическое определение лактата в поте в проточно-инжекционном режиме с использованием электродов, модифицированных поли(аминофенилборной кислотой) с молекулярными отпечатками.
Найдено оптимальное соотношение мономер-лактат для электрополимеризации 3-аминофенилборной кислоты в режиме циклической вольтамперометрии для достижения максимальной чувствительности сенсора и понижения предела обнаружения лактата. Наилучшие аналитические характеристики для определения лактата достигаются при использовании цитрата или лактата в качестве молекул-темплатов (S=1,4±0,1), но в случае лактата диапазон определяемых концентраций шире: 0,3-250 мМ, что удовлетворяет диапазону концентраций лактата в поте. Однако объем реального образца пота – 10-50 мкл, что недостаточно для используемого метода анализа. Кроме того, матричные эффекты образца пота могут привести к большой погрешности измерения. С помощью метода спектроскопии импеданса было определено оптимальное разбавление образцов пота буферным раствором pH 6.0. Сопротивление образца пота на ~80% выше, чем чистого буферного раствора. При оптимальном разбавлении пота в 50 раз спектры импеданса чистого буферного раствора и образца совпадают. В работе был проведен анализ образцов пота добровольцев с помощью разработанного неферментативного сенсора.
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