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В объектах окружающей среды содержится большое количество органических соединений как природного, так и антропогенного происхождения, многие из которых имеют высокую канцерогенность и мутагенность, устойчивы к химическому и биологическому разложению и способны накапливаться в живых организмах. Одними из них являются ароматические амины. Амины, накапливаясь в природных, сточных и питьевых водах, могут оказывать пагубное влияние на здоровье людей, а также на развитие промыслово-технической базы рыбного хозяйства и аквакультуры.

Поэтому актуальной задачей является совершенствование и оптимизация инструментальных методов определения аминов, которые позволяют минимизировать пробоподготовку, уменьшить время анализа, повышают точность определения, а также дают возможность автоматизации анализа.

Нами разработан способ определения и разделения 1- и 2-нафтиламина, бензидина, анилина, 2-аминофенола, 2,6-диаминопиридина методом капиллярного электрофореза. Были установлены оптимальные условия для проведения анализа: составы фоновых электролитов, время анализа, напряжение, условия ввода пробы. Фоновый электролит должен иметь кислотную природу.
В оптимальных условиях базовая линия имеет ровный вид, без заметных «шумов». Оказалось возможным разделение 1- и 2-нафтиламина, а также других выше названных органических аминосоединений.
После нахождения и проверки оптимальных условий для электрофоретического определения, был проведен анализ его смесей с другими ионами: NH4+, Cа2+, Na+, K+, а также с органическими веществами: NH2CH2COOH, C2H5NH2 с целью выявления возможного их мешающего действия. Результаты анализа свидетельствуют, что на площади пиков не влияют катионы и органические вещества.
Предложенный способ определения ароматических аминов отработан на модельных растворах.

