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Неинвазивная медицинская диагностика активно развивается в настоящее время, поскольку она исключает инвазивные вмешательства и может проводиться с любой кратностью, не принося пациенту физического и эмоционального дискомфорта. Одной из актуальных объектов неинвазивной диагностики является анализ выдыхаемого воздуха, который можно использовать как в целях выявления заболеваний, предсказания реакции организма на конкретный вид лечения, так и для мониторинга эффективности терапии. 
Известно, что выдыхаемый человеком воздух содержит порядка трех тысяч летучих органических соединений, среди которых выделяют около 20 селективных биомаркеров. В их число входит ацетон, образующийся в результате окисления жиров. Повышенная концентрация ацетона в выдыхаемом воздухе сигнализирует об избыточном уровне глюкозы в крови, благодаря чему возможно использование ацетона в качестве биомаркера сахарного диабета. Целью исследования является создание микроаналитических систем и средств для количественного определения ацетона в  выдыхаемом воздухе. 
В работе были изготовлены хромато-десорбционные микросистемы, предназначенные для получения газовых смесей, содержащих микроколичества ацетона и представляющие собой медицинские иглы внутренним диаметром 0,5 мм, длиной 40 мм, заполненные сорбентом, оптимизирована методика заполнения, насыщения и предподготовки системы. Изучены следующие сорбенты для изготовления хромато-десорбционных микросистем: полимерные; неорганические; модифицированные сорбционно-активными неорганическими солями; углеродные нанотрубки. Установлено, что перспективными сорбентами являются Al2O3 , сорбенты, модифицированные неорганическими солями ( 25% CaCl2, 25% CoCl2) и углеродные нанотрубки.
Установлено, что при дискретном режиме ресурс работы хромато-десорбционной микросистемы составляет не менее 6 последовательных циклов. При этом возобновляемый ресурс системы составил не менее 4 циклов. 

