Использование оксида алюминия, модифицированного комплексом Zr(IV) с галлоцианином МС для тест-определения фторид-иона в водах
Сапронова Е.А, Байкова О.И.
Московский государственный областной университет, Москва, Россия

e-mail: sapronova.elenka@mail.ru
Оксид алюминия, модифицированный различными органическими реагентами, в последние годы находит применение в неорганическом анализе, как альтернатива модифицированным сорбентам на основе SiO2 и органических матриц для концентрирования ионов металлов из водных растворов. Однако возможности использования реакций разрушения комплексных соединений на поверхности Al2O3 для тест-определения неметаллов в настоящее время раскрыты, по-видимому, не достаточно. В качестве модификатора поверхности в настоящей работе использован хромогенный комплекс галлоцианина МС с Zr(IV), практически мгновенно разрушающийся фторид-ионом с образованием фторидного комплекса циркония и свободного реагента. Определению не мешают значительные количества сульфат-, фосфат-, нитрат- и хлорид-ионов, Al(III), Fe(III).
Целью настоящей работы явилось изучение возможности получения оксида алюминия, модифицированного комплексным соединением Zr(IV) с галлоцианином МС и исследование его индикаторных свойств  по отношению к фторид-иону  в водных растворах.
Показано, что сорбция комплекса Zr(IV) с галлоцианином МС протекает в максимальной степени в интервале кислотности 0,3-0,5 М по HCl, что совпадает с оптимальным для комплексообразования интервалом кислотности. Свободный реагент, в отличие от комплекса, практически не удерживается на поверхности Al2O3 в 0,1-0,5 М растворах по HCl. Установлено, что оксид алюминия, модифицированный комплексом Zr(IV) с галлоцианином МС проявляет индикаторные свойства к фторид-иону в водных растворах – в присутствии фторидов его окраска меняется с сиреневой на бесцветную. Разрушение комплекса на поверхности сорбента происходит значительно медленнее, чем в растворе и  занимает порядка 15 минут. Установлено, что измерение цветометрических характеристик модифицированного Al2O3 после его контакта с растворами, содержащими фториды, с использованием офисного сканера позволяет определять фториды  в диапазоне концентраций 1-10 мг/л из раствора объемом 50 см3. 
Таким образом, показана принципиальная возможность использования реакций разрушения комплексных соединений металлов, протекающих на поверхности оксида алюминия в сочетании с регистрацией изменения цвета при помощи офисного сканера для разработки тест-методов определения фторидов в водных средах.
