Возможности определения диклофенака амперометрическими тирозиназными биосенсорами, модифицирорванными наноструктурироованными материалами различной природы 
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Диклофенак – лекарственный препарат нестероидного и противовоспалительного действия, обладающий большим спектром побочных действий.
Один из современных подходов к анализу лекарственных соединений заключается в использовании биосенсоров, что обеспечивает необходимую чувствительность и селективность определений. 
Изучение действия диклофенака на иммобилизованную тирозиназу, входящую в состав биочувствительной части амперометрического биосенсора на основе печатных платиновых электродов, показало, что в его присутствии наблюдается уменьшение величины аналитического сигнала, т.е. этот препарат оказывает ингибирующее действие в диапазоне концентраций 1(10-6 - 1(10-9 М. 
Использование в составе сенсоров различных наноструктурированных материалов является тенденцией в развитии биосенсорных технологий. В качестве модификаторов поверхности электродов использовали фуллерен С60, углеродные нанотрубки (УНТ), наночастицы золота (НЧ Au) и нанокомпозиты на их основе: С60/НЧ Au, УНТ/НЧ Au. В качестве стабилизирующих материалов использовали полиэфирополиолы Boltorn H20.

Изучение действия диклофенака на модифицированные С60, УНТ биосенсоры показало, что диклофенак оказывает ингибирующее действие на такие сенсоры в более широких областях концентраций от 1(10-6 до 1(10-10 М. Сенсоры, модифицированные С60/НЧ Au и УНТ/НЧ Au, позволили расширить диапазон определяемых концентраций диклофенака от 1(10-6 до 5(10-11 и от 1(10-6 до 1(10-11 М, соответственно. Максимальная степень ингибирования составляет 82.0(1.4 % (С60/НЧ Au) и 86.0(2.0 % (УНТ/НЧ Au). 
По результатам кинетических исследований при изучении изменения каталитической активности иммобилизованного фермента в составе биосенсоров в присутствии различных концентраций диклофенака наблюдается двупараметрически согласованное ингибирование.
Показана возможность применения разработанных биосенсоров для определения содержания диклофенака в фармпрепаратах. 

