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В настоящее время сорбция широко используется для разделения и концентрирования элементов с целью их последующего определения. Для количественного извлечения тяжелых металлов все чаще используют хелатообразующие смолы, позволяющие достичь селективности и полноты извлечения тех или иных компонентов. 
В настоящей работе были изучены сорбционные свойства пиридилметилированного полиэтиленимина со степенью замещения 0,8 (ПМПЭИ – 0,8). В качестве сорбатов выступали ионы Cu2+, Ni2+, Co2+, Zn2+, Cd2+ и Pb2+. Сорбцию металлов проводили в статическом и динамическом режимах из аммиачно-ацетатного буферного раствора со значением pH 4,0 при их совместном присутствии.
При изучении влияния концентрации комплексообразователей на их сорбцию ПМПЭИ – 0,8 установлено, что наибольшим сродством к поверхности сорбента обладают ионы меди. Математическая обработка изотерм показала, что сорбция ионов меди наилучшим образом описывается модифицированной моделью Ленгмюра – Фрейндлиха для многокомпонентных систем, а ионов никеля – моделью Шейндорфа – Ребана – Шейнтуха. Статические обменные емкости ПМПЭИ – 0,8 по ионам меди и никеля составляют 0,907 и 0,794 ммоль/г.
Из полученных динамических выходных кривых видно, что в наибольшей степени сорбируются ионы меди, в наименьшей – ионы свинца. Это согласуется с экспериментальными данными, полученными при изучении изотерм. Выходная кривая ионов свинца и меди наилучшим образом описывается моделью Яна, ионов никеля и кадмия – моделью Томаса, ионов кобальта и цинка – моделью Юна – Нельсона [1].
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