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Органические лиганды, в которых рецепторами являются краун-эфиры, – наиболее распространенный тип хемосенсоров при проведении экспресс-анализов на катионы различных металлов. В нашей научной группе было показано, что краунсодержащие производные 1-гидрокси-9,10-антрахинон-9-иминов являются селективными таутомерными хромоионофорами на катионы щелочных и щелочноземельных металлов [1]. Целью данной работы является измерение аналитических характеристик реакций комплексообразования краунсодержащих иминов с донорными и акцепторными заместителями в антрахиноновом ядре и установление влияния структуры хромофора на величину оптического отклика и селективность при связывании с катионами металлов.
Целевые продукты 1-5 были получены при совместном облучении 4-аминобензо-15-краун-5-эфира и соответствующих фотохромных 1-феноксиантрахинонов. 
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Сравнительное изучение их сенсорных свойств проводили спектрофотометрическим методом в растворителях разной природы. При добавлении солей щелочных и щелочноземельных металлов, для всех исследованных производных наблюдались катион-индуцированные гипсохромные изменения спектра поглощения. Оказалось, что величина спектрального отклика в значительной мере определяется характером заместителей и увеличивается при введении акцепторных заместителей. Так, например, для соединения 2 при добавлении катионов магния гипсохромный сдвиг полосы поглощения составляет 15 нм, а для хлорзамещенного аналога 5 - 75 нм. Установленные в работе закономерности позволят вести целенаправленный поиск хемосенсоров для визуально-тестового селективного определения катионов щелочноземельных металлов.
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