Определение диклофенака в молоке методом поляризационного флуоресцентного иммуноанализа
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Диклофенак является нестероидным противовоспалительным препаратом (НПВП) из группы производных фенилуксусной кислоты. Диклофенак используется в ветеринарии для лечения крупного рогатого скота и, следовательно, может содержаться в молочной продукции. Так как НПВП могут вызывать неблагоприятные последствия для здоровья человека, то их содержание строго регламентируется нормативными документами Европейского Союза, согласно которым ПДК диклофенака в молоке составляет 0,1 мкг/л [1,2].

Наиболее чувствительным методом детекции диклофенака является ВЭЖХ, однако это дорогой метод, который занимает много времени. Именно поэтому была поставлена задача оптимизировать методику для поляризационно-флуоресцентного иммуноанализа (ПФИА), главными достоинствами которого являются высокая чувствительность и специфичность, а также возможность проведения анализа большого количества проб за короткий промежуток времени [3].

Предложена экспрессная методика определения диклофенака в молоке. В ходе проведенного исследования была проведена очистка трейсера, подобраны разведения антител и трейсера, а также пробоподготовки молока для наиболее чувствительного анализа реальных образцов.
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