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Полифенолоксидаза (ПФО) — это широко распространенный медь-содержащий фермент, отвечающий за потемнение плодов у растений. В частности, в плодах баклажана содержится значительное количество ПФО. Неочищенные экстракты сладкого картофеля и банана были использованы для определения субстратов (фенольные соединения [1,2]) и ингибиторов ПФО (L-цистеин [3], сульфиты [4]). Аналитическое использование неочищенного экстракта баклажана изучено в меньшей степени. 
Целью настоящей работы было исследование влияния L-цистеина на реакцию окисления пирокатехина в присутствии неочищенного экстракта баклажана и разработка методики кинетического определения L-цистеина.

При изучении влияния L-цистеина на реакцию окисления пирокатехина было обнаружено уменьшение скорости реакции при увеличении концентрации L-цистеина, что свидетельствует о его ингибирующем действии. С помощью расчета кажущейся константы Михаэлиса для пирокатехина в присутствии различных концентраций L-цистеина установлено, что L-цистеин является конкурентным ингибитором (KI=1,4∙10-4 М).

По прямолинейным участкам кинетических кривых рассчитывались тангенсы углов наклона для построения  градуировочного графика в координатах  скорости реакции от концентрации ингибитора. Определены предел обнаружения L-цистеина (0,6 ∙10-4 M, n=3) и диапазон определяемых содержаний (1,0∙10-4 - 4,0∙10-4  M).  С использованием метода «введено-найдено» показана хорошая правильность методики.
Методика была использована для определения L-цистеина в искусственной моче и  детском питании (sr 0,08-0,19, n=3). 
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