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В настоящее время неочищенные экстракты растений широко используются в качестве источников фермента для определения различных веществ [1]. Полифенолоксидаза (ПФО) содержится во многих плодах растений, в том числе, в плодах баклажана. Пропилгаллат – синтетический антиоксидант (пищевая добавка Е310) - является ингибитором ПФО. Определение пропилгаллата в пищевых продуктах является важной аналитической задачей из-за его токсичности, содержание пропилгаллата нормируется [2]. 

Целью настоящей работы было изучение влияния пропилгаллата на реакцию окисления пирокатехина в присутствии неочищенного экстракта баклажана и выбор условий ферментативного определения пропилгаллата.

На первом этапе работы были выбраны условия окисления пирокатехина в присутствии неочищенного экстракта баклажана (рН, количество экстракта). На втором этапе работы было изучено влияние пропилгаллата на эту реакцию в выбранных условиях: были получены кинетические кривые и определена скорость реакции в присутствии различных концентраций пропилгаллата. Скорость реакции окисления пирокатехина уменьшается с увеличением концентрации пропилгаллата. Скорость реакции линейно зависит от концентрации пропилгаллата в диапазоне 1,0·10-4 М -  1,0·10-3 М, предел обнаружения составляет 0,8·10-4 М (n=3). На основании полученных данных разработана методика определения пропилгаллата в подсолнечном масле, включающая экстракцию пропилгаллата этиловым спиртом и последующее ферментативное определение. Методика отличается простотой и экспрессностью.
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