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Микроэмульсионная электрокинетическая хроматография (МЭЭКХ) - перспективный метод разделения ионных и нейтральных аналитов, где в качестве фонового электролита используется микроэмульсия. Разделение достигается за счет различий в электрофоретической подвижности аналитов  и коэффициентов распределения между микроэмульсией и водной фазой, что способствует как росту эффективности, так и  селективности разделения. В последние годы отмечен активный интерес к применению ионных жидкостей (ИЖ) в методах разделения и концентрирования.  Многообразие сочетаний катионов и анионов в составе ИЖ  обеспечивает возможность их применения как в качестве микроэмульсиообразующего агента, так  и «масла» в  микроэмульсии типа «масло-в-воде». 

В работе выявлена возможность применения гидрофильных ИЖ на основе имидазола (C12MImCl, C16MImCl) в качестве модификаторов  и  поверхностно-активных веществ (ПАВ) для стабилизации микроэмульсии и гидрофобных ИЖ (С6MInNTf2, C6MImBF4, C8MImBF4)  в качестве «масла» в составе микроэмульсии при разделении стероидных гормонов и катехинов. Выявлены закономерности влияния концентрации ИЖ, рН фонового электролита,  соотношения компонентов микроэмульсии на скорость миграции аналитов, эффективность и селективность их разделения. Получены оценочные характеристики распределения аналитов между микроэмульсией и водной фазой методом мицеллярно-усиленной ультрафильтрации (Micellar Enhanced Ultrafiltration (MEUF)). Результаты сопоставлены с использованием традиционного катионного ПАВ – цетилтриметиламмоний бромида.
Для снижения пределов обнаружения на модельных системах изучены возможности различных вариантов on-line концентрирования в МЭЭКХ с участием ИЖ. 
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