Сорбция переходных металлов сульфоэтилированными полиэтилениминами
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Методы разделения и концентрирования широко применяются для извлечения микроколичеств различных металлов либо уменьшения влияния матричных элементов, облегчая тем самым изучение состава реальных объектов. В качестве объекта исследования выступили сульфоэтилированные полиэтиленимины, сшитые диэтиленгликолем, со степенями замещения 0.34, 0.58 и 0.7 (СЭПЭИ 0.34, 0.58 и 0.7 соответственно). Сорбенты синтезированы в институте органического синтеза УрО РАН под руководством к.х.н. А.В. Пестова методом полимераналогичных превращений «синтез в геле».
Сорбцию ионов Cu (II), Co (II), Ni (II), Zn (II), Ag (I), Cd (II), Mn (II), Pb (II), Mg (II), Ca (II), Sr (II) и Ba (II) СЭПЭИ изучали в статических условиях методом ограниченного объема при исходной концентрации металлов 5∙10-4 моль/дм3 в интервале pH 2.5-8.0 с использованием аммиачно-ацетатных буферных растворов. Кинетику сорбции исследуемых ионов металлов СЭПЭИ изучали в статических условиях при постоянном перемешивании, исходной концентрации ионов металлов 5∙10-4 моль/дм3 при pH 7.0. Концентрации ионов до и после сорбции измеряли методом атомно-эмиссионной спектроскопии с индуктивно-связанной плазмой на спектрометре iCAP6500.
Получены зависимости сорбции ионов переходных и щелочноземельных металлов СЭПЭИ с различными степенями замещения в зависимости от кислотности среды. Показано, что ионы меди (II) и серебра (I) извлекаются сорбентом в максимальной степени. С увеличением степени сульфоэтилирования уменьшается степень извлечения ионов меди (II), степень извлечения серебра (I) практически не меняется, а извлечение основных мешающих ионов полностью подавляется. Получены интегральные кинетические кривые сорбции ионов металлов СЭПЭИ. Установлено, что для достижения равновесия в системе «раствор – поверхность сорбента» требуется не более 40 минут. Изучены регенерационные свойства сорбентов в статических условиях: для количественной десорбции металлов с поверхности СЭПЭИ достаточно 25 см3 0.1 моль/дм3 азотной кислоты.
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