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Масс-спектрометрия с индуктивно связанной плазмой (МС-ИСП) является одним из самых перспективных методов определения платиновых металлов (ПМ) в растворах, получаемых после разложения различных геологических объектов. Существенным ограничением метода МС-ИСП является наличие спектральных помех. К спектральным помехам (интерференциям) относят изменение интенсивности сигнала определяемого иона за счет наложения на него сигналов других ионов с такой же величиной m/z. Эти помехи определяются близостью (или совпадением) масс изотопа аналита и массы ионов, образующихся с участием компонентов матрицы. Самыми распространенными спектральными помехами являются интерференции от аргон-содержащих и полиатомных ионов.
В данной работе изучены возможные изобарные и полиатомные наложения на массы ПМ в жидких концентратах, получаемых после сплавления образца горной породы в сульфидно-никелевый штейн и сорбционного концентрирования аналитов. В качестве сорбционной системы использовали ионообменный сорбент на основе поливинилипиридина.
Установлено, что Cd, Zr и Mo влияют на сигнал Pd; а Hf влияет на сигналы Ir, Pt и Au. Показано, что увеличение интенсивности сигнала на массе аналита линейно зависит от концентрации мешающего иона.
Для учета влияния компонентов матрицы проводили анализ жидких концентратов, получаемых после сорбции и десорбции аналитов, на содержание Cu, Zn, Co, Sr, Mo, Cd, Ta, Zr, Hf и Hg. Было найдено, что в содержание данных элементов в концентрате не превышает значений в «холостом» растворе. Содержание никеля составляет примерно 100-150 мкг/л.
Показано, что никель до его концентрации 2000 мкг/л в растворах не влияет на сигналы рутения на массах 99, 101 и 102.
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