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Флавоноиды (ФЛ) – вещества, присутствующие в тканях растений, овощей и фруктов, которые представлены огромным разнообразием структурных форм и широко используются в фармацевтической промышленности. И поэтому контроль за изменением их содержания в различных растительных, фармацевтических и пищевых объектах является важной задачей. Морин (МО) – один из ярких представителей этого класса веществ, который содержится в плодах, ветвях и листьях некоторых растений (маклюры оранжевой (Maclura pomifera), белой шелковицы (Morus alba L), фустика (Maclura tinctoria) и гуаявы (Psidium guajava)), а также в красном вине и миндале.

На сегодняшний день актуальным способом сорбции и концентрирования является магнитная твердофазная экстракция с использованием магнитных наночастиц (МНЧ) в качестве сорбента. Наличие суперпарамагнитных свойств ускоряет отделение МНЧ с сорбированным аналитом от жидкой матрицы с помощью внешнего магнитного поля.
Целью данной работы является изучение закономерностей сорбции и десорбции морина на наночастицах магнетита, модифицированных полиэтиленимином (ПЭИ). 

Сорбцию МО на модифицированных МНЧ проводили в статических условиях в течение 15 минут, рассчитывая степень извлечения по остаточной концентрации флавоноида спектрофотометрическим методом (спектрофотометр Shimadzu UV-1800). При сорбции морина изучали влияние следующих параметров: рН среды в интервале 3-11, концентрации морина в интервале 2·10-6 - 2·10-4 М, концентрации МНЧ@ПЭИ в интервале 0.02-0.12 г/мл, температуры, времени сорбции и обработки раствора УЗ и выбор элюента для десорбции. Проведено сравнительное исследование различных условий сорбции морина и выбраны оптимальные значения pH (11), масса сорбента (0,02 г), концентрации морина (10-5 М), температуры (30 °С) и времени (~15 мин). Все экспериментальные данные табулированы, закономерности отражены графически. Предполагается разработка определения морина в растительных объектах.
Работа выполнена при финансовой поддержке РФФИ (проект № 18-03-01029)

