Определение афлатоксина B1 и фумонизина методом иммуноферментного анализа
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Афлатоксины и фумонизины – микотоксины, продуцируются грибами рода Aspergillus flavus, A. parasiticus и Fusarium, Lesiola соответственно. В основном, поражают корма для скота и пищевые продукты растительного происхождения: зерновые культуры, масличные культуры (семена хлопчатника, подсолнечника и т.д.), орехи (арахис и др.) и сухофрукты. Фумонизины (FUM) проявляют канцерогенное действие. Афлактоксин В1 (AFB1) чрезвычайно токсичен, обладает сильнейшей гепатотоксичностью и гепатоканцерогенной активностью. Соединения обоих классов представляют большую угрозу здоровью и жизни человека. LD50 для крыс при однократном введении внутрь AFB1 20-22 мг/кг массы животного. Для определения содержания токсинов применялся метод иммуноферментного анализа (ИФА).
В работе использовался набор реагентов «АФЛАТОКСИН В1-ИФА» и «ФУМОНИЗИН-ИФА» производства ООО «ХЕМА», определение производилось на фотометре для ИФА ЭФОС 9305. Образцами были орехи и сухофрукты из разных стран (Россия, Индия, Китай и Иран).

Готовили экстракты: образцы измельчали и смешивали с буферным раствором, затем смесь центрифугировали и отбирали водно-метанольную фазу. В соответствующие лунки вносили дубликаты калибровочных проб и экстрактов. Вносили раствор антител, перемешивали и инкубировали в течение 60 минут при температуре +37 °C. Лунки отмывали, добавляли конъюгат и инкубировали еще в течение 30 минут при температуре +37 °C. Лунки отмывали, добавляли раствор субстрата и инкубировали в течение 10-20 минут при температуре +37 °C. Добавляли стоп-реагент. Измеряли величину оптической плотности содержимого лунок планшета на фотометре при длине волны 450 нм. Затем по градуировочным графикам определяли содержание токсинов в исследуемых образцах.
Во всех образцах орехов и сухофруктов были обнаружены AFB1 и FUM, в 8 образцах из 27 обнаружены концентрации AFB1 превышающие допустимые; повышенное содержание FUM было обнаружено в 1 образце из 27. Обнаруженные концентрации лежат в диапазоне 0.1-8 ppb и 5-51 ppb для AFB1 и FUM соответственно.
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