Химическая модификация поли(1-триметилсилил-1-пропина) четвертичными аммониевыми солями различного строения для создания высокоэффективных мембранных материалов
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Работа посвящена развитию методов синтеза новых функционализированных мембранных материалов на основе высокопроницаемого стеклообразного полимера – поли(1-триметилсилил-1-пропина) (ПТМСП) для создания газоразделительных мембран с повышенной селективностью выделения диоксида углерода из газовых смесей различного состава. Для этого в структуру ПТМСП были введены четвертичные аммониевые соли, обладающие повышенным сродством к СО2, с использованием двухстадийного процесса (Рисунок 1): бромирования исходного полимера N-бромсукцинимидом и последующей реакции кватернизации третичных аминов различного строения (N-бутилимидазола и триметиламина) полученным бромсодержащим полимером. 
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Рисунок 1 - Схема модификации ПТМСП четвертичными аммониевыми солями на основе бутилимидазола (а) и триметиламина (b)
Для кватернизованных полимеров определяли механические, термические и термоокислительные характеристики, газопроницаемость по индивидуальным газам (N2, H2, O2, CO2, CH4, C2H5, C3H8, C4H9). Была установлена корреляция между содержанием функциональных групп в полимерной матрице и селективностью выделения СО2 из различных газовых смесей.
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