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Манганиты состава RMnO3, где R – редкоземельный элемент, представляют научный интерес как с практической точки зрения, так и с фундаментальной. Для оксидов, содержащих катионы РЗЭ больших размеров (La – Dy), характерна орторомбическая перовскитная структура, в то время как манганиты с небольшими катионами R (Sc, Y, Ho – Lu) имеют гексагональную решетку. Многие из данных манганитов проявляют мультиферроэлектрические свойства, что делает их перспективными материалами для возможного практического применения. Cущественное влияние на особенности магнитной и кристаллической структуры RMnO3 оказывает размер катиона R, поэтому манганиты скандия и индия выделяются из ряда родственных им оксидов (Ho – Lu), в частности, имеют аномально высокие температуры Нееля.
Ниже TN ≈ 129 K манганит ScMnO3, как и большинство RMnO3, является антиферромагнетиком: в “треугольниках” из катионов марганца магнитные моменты направлены под углом 120° друг к другу. Однако ниже T ≈ 58 K происходит переориентация магнитных моментов в гексагональной плоскости.
В настоящей работе зондовая мессбауэровская спектроскопия впервые применялась для изучения кристаллографической и магнитной структур ScMnO3. В качестве объектов исследования были синтезированы допированные зондовыми  атомами 57Fe образцы ScMn1-x57FexO3 (x = 0.0043, 0.0075, 0.01, 0.015, 0.03). При T = 300 K мессбауэровские спектры представляют собой суперпозицию нескольких квадрупольных дублетов. Проведенные полуэмпирические расчеты тензора градиента электрического поля (ГЭП), возникающего на ядрах 57Fe, подтвердили, что наблюдаемые подспектры соответствуют стабилизации зондов 57Fe как в позициях марганца – треугольных бипирамидах, так и в позициях скандия (от 10 до 30 % от общего количества 57Fe3+). Распределение примесных катионов железа в структуре ScMnO3 зависит от их концентрации.
Анализ спектров, измеренных в магнитоупорядоченной области температур (T < TN), также показал наличие нескольких компонент. Основная компонента представляла собой хорошо разрешенный зеемановский секстет, в то время как компоненты, отнесенные к катионам железа в позициях скандия, представляют собой сильно “размытую” структуру, связанную с особенностями локальной магнитной структуры таких ионов железа. 












