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Коллоидные квантовые точки представляют собой целый класс наноразмерных полупроводниковых материалов, заслуживающих особого внимания ввиду уникальных физических свойств. Среди наиболее востребованных являются их люминесцентные свойства, которые сильно зависят от размера нанокристаллов, их формы и состава (наличия примесей) в результате легирования.
В настоящее время учеными по всему миру проводятся интенсивные исследования в области легирования квантовых точек. Легирование существенно расширяет возможности по модификации свойств. Ранее уже было показано влияние серебра как примеси и галогенид-ионов на стадию роста и свойства полученных квантовых точек CdSe. При этом учеными не затрагивался вопрос влияния фторид ионов.
Галогениды серебра уже исследовались нами ранее в качестве прекуроров примеси, однако фторид серебра заслуживает особого внимания ввиду особенностей в получении коллоидных наночастиц. В работе был скопнструирован и опробован специальный тефлоновый реактор для синтеза легированных AgF квантовых точек CdSe и исследована их структура, размер и оптические свойства.
