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Поступление радионуклидов в почву, темпы их включения в экологические звенья и пищевые цепи в значительной мере зависят от характера их взаимодействия с почвой и миграционной подвижности. Изучение поведения наиболее опасных радионуклидов 137Cs и 90Sr в почвенно-поглощающем комплексе является актуальной проблемой.

В работе по рекомендуемым методикам определены основные характеристики почвы, влияющие на процессы миграции радионуклидов, такие как: влагоемкость – гравиметрическим методом; обменная емкость – методом титриметрии; гранулометрический состав – методом ситового анализа; кислотность – методом рН-метрии; органическое вещество – методом спектрофотометрии. Методом инфракрасной спектрометрии выявлено наличие функциональных групп карбоксильных, гидроксильных, ароматических структур гуминовых и фульвокислот, позволяющих молекулам почвы участвовать в сорбционных процессах и вступать в ионные, донорно-акцепторные взаимодействия. Минеральная составляющая почв определена с помощью метода рентгенофлуоресцентного анализа.
Исследуемая почва характеризуется высоким содержанием гумуса, обменных оснований, радионуклиды в таких почвах фиксируются прочнее. Легкий гранулометрический состав, повышенная кислотность почвенного раствора, избыточная увлажненность и отсутствие глинистых минералов в почве способствуют интенсивной вертикальной миграции радионуклидов. В работе определены сорбционные характеристики почвы в статических условиях в зависимости от диаметра частиц. Почва содержит большое количество кальция, с которым 90Sr конкурирует и постепенно накапливается. 90Sr сорбируется почвой в большей степени, чем 137Cs, наблюдается тенденция к снижению коэффициента распределения с увеличением диаметра частиц почвы. 
С использованием закономерностей элюентной и фронтальной хроматографии исследованы процессы вертикальной миграции, выявлены сорбционные характеристики почвенно-поглощающего комплекса в зависимости от pH, солевого фона, форм состояния радионуклидов.
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