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Одной из химических форм урана и плутония в отработавшем нитридном топливе ядерных реакторов являются соединения состава UMe3 (Me: Pd, Ru, Rh). Извлечение делящихся материалов из этих соединений представляет собой трудную и на данный момент не решенную технологическую задачу. Для переработки отработавшего топлива быстрых реакторов перспективными считаются процессы газофазного нитрирования и объемного окисления (волоксидации). Исследование поведения интерметаллидов урана UMe3 (Me: Pd, Ru) в указанных процессах и стало целью настоящей работы. 
Исходные интерметаллиды UMe3 (Me: Pd, Ru) были синтезированы в электродуговой печи из соответствующих простых веществ в атмосфере аргона и охарактеризованы комплексом физико-химических методов.
В первой серии экспериментов для извлечения урана из UMe3 использовали атмосферу «HNO3(пар)-воздух». Конверсию проводили в герметичном сосуде в интервале температур 70-150oC, времени экспозиции от 1 до 10 часов и расчетном давлении ~2 атм. Продукты конверсии растворяли в воде. Показано, что в случае URu3 водорастворимых соединений урана не образуется. Конверсия UPd3 приводит к образованию растворимых соединений урана, однако при этом образуются коллоидные растворы, содержащие палладий. Таким образом, прямое нитрирование вышеописанных интерметаллидов не позволяет перевести уран в водорастворимые соединения.
Следующая часть работы была посвящена извлечению урана из UMe3 с помощью последовательного проведения процессов их высокотемпературного окисления на воздухе и конверсии в атмосфере «HNO3(пар)-воздух». Теоретическая возможность окисления выбранных интерметаллидов была показана с помощью термодинамического моделирования в пакете HSC 6. Данные моделирования были подтверждены экспериментальными дериватограммами окисления UMe3 в интервале температур 25-1500оС. Далее осуществляли конверсию продуктов окисления интерметаллидов в атмосфере «HNO3(пар)-воздух», результаты данных экспериментов в настоящее время обрабатываются. Таким образом, показана возможность окисления интерметаллидов UPd3, URu3 для дальнейшей конверсии содержащегося в них урана в водорастворимые соединения. 
