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Молекула диоксида углерода не обладает газофазным сродством к электрону. Между тем, известно, что диоксид углерод может выступать в качестве акцептора электронов, возникающих в радиационно-химических и фотохимических процессах в конденсированных средах. Исследование особенностей таких реакций и роли среды может помочь в понимании образования органических соединений под воздействием излучений. В данной работе были исследованы реакции избыточных электронов с молекулами CO2 в стеклообразных матрицах различной полярности с использованием методов ЭПР и оптической спектроскопии.
Стеклообразные растворы, содержащие различные концентрации 13CO2 в диэтиловом эфире и этаноле облучали при 77 К рентгеновским излучением с эффективной энергией 20 кэВ. Для пострадиационного фотолиза использовались светодиоды с максимумами испускания при 850 и 530 нм. По данным оптической спектроскопии в диэтиловом эфире радиационно-индуцированные электроны эффективно захватываются CO2. В матрице этанола, для которой характерны более глубокие физические ловушки для электронов, значительное количество стабилизированных электронов наблюдается даже при больших концентрациях CO2. В спектрах ЭПР в обоих случаях фиксируется анизотропный сигнал анион-радикала 13CO2.-; кроме того, в случае диэтилового эфира при больших концентрациях диоксида углерода получены свидетельства образования димерных анион-радикалов 13C2O4.-.
Реакции, протекающие при фотовозбуждении захваченных электронов, можно представить следующей схемой:
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Соотношение каналов реакции (1) – (3) различается в матрицах эфира и этанола. 

В целом, в работе показано, что эффективность реакций избыточных электронов с молекулами диоксида углерода в стеклообразных молекулярных средах зависит как от природы матрицы, так и от энергии электрона. 
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