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Теория информации позволяет оценить степень структурированности трехмерной скалярной функции распределения электронов в координатном пространстве, электронной плотности (ЭП). Мы анализируем энтропию распределения неоднородного электронного газа по координатам (энтропию Парра), которая определяется распределениями ЭП и кинетической энергии электронов кристалла. Важно, что межатомный перенос заряда  пропорционален потере информации, необходимой для точного описания корреляции электронов. В катионах корреляция электронов слаба и информационные потери малы, в анионах они увеличиваются с ростом корреляционных взаимодействий, отражающих нелокальность электронных свойств кристалла. 
По аналогии с энергией связи кристалла, введено понятие локальной информационной энтропии связывания [1], являющейся разницей между величиной свойства для связанных атомов и невзаимодействующих атомов, помещенных в положения атомов в кристалле (прокристалл). Мы применили изложенный подход к характеризации экспериментального распределения ЭП в силикатах - фенаките и топазе. Обнаружено, что межатомный перенос заряда вдоль линии частично ионной связи локально уменьшает интегральную энтропию S в бассейне атома – акцептора электронов, и локально увеличивает ее в бассейне атома-донора по сравнению с прокристаллом. Это отражает изменение притяжения электронов к ядрам соответствующих атомов. Гибридизация орбиталей также локально увеличивает энтропию в области валентных и неподелённых электронных пар. Локальный знак функции показывает какой эффект доминирует в каждой точке рассматриваемой системы. Полное межатомное перераспределение энтропии связывания отражает суммарное действие всех перечисленных факторов.
Полученные результаты позволяют использовать теоретико-информационный подход  для анализа электронной плотности в кристаллах и интерпретировать компоненты химического связывания, имеющие различную природу.
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