Масс-спектрометрический анализ наноразмерных амфифильных пленок.
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Интерес исследователей к электронным свойствам тонких плёнок, содержащих атомы металлов [1,2], не уменьшается в последние годы. Отдельный интерес вызывают наноразмерные плёночные структуры, полученные методом Ленгмюра-Блоджетт на основе солей лантаноидов и жирных кислот.

 Для построения химической модели взаимодействий в таких структурах следует чётко представлять строение таких объектов. Для решения этой задачи в рамках данной работы было проведено комплексное масс-спектрометрическое исследование пленок Ленгмюра-Блоджетт (ПЛБ) на основе стеаратов лантаноидов (Ln = Pr, Nd, Sm, Eu, Gd, Dy, Ho, Er, Tm, Yb).
Пленки на основе стеаратов лантаноидов были получены методом Ленгмюра-Блоджетт при нанесении раствора стеариновой кислоты в гексане на поверхность водного раствора соли лантаноида. Эксперимент был проведен с использованием ванны Ленгмюра. Данные плёнки были коллапсированы, а затем диспергированы в ацетонитриле в ультразвуковой ванне и нанесены на мишень.

 Образование моно- и дистеаратов лантаноидов, в зависимости от металла, входящего в состав пленки, было доказано методом LDI-MC (Axima–Resonance, Shimadzu).
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