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Дипептиды, способные к самоорганизации с образованием различных наноструктур в зависимости от условий формирования, в настоящее время являются предметом интенсивного исследования. На их основе могут быть получены новые термостабильные и биосовместимые материалы, применяемые при решении задач медицины, энергетики и различных технологий. Одним из популярных способов получения наноструктур на основе дипептидов является термическая обработка их порошков. При этом исследователи зачастую не учитывают возможность протекания химической реакции в твердой фазе дипептидов, в результате которой могут образовываться циклические продукты. Изучение реакции циклизации дипептидов, индуцируемой нагреванием, представляет интерес, как для получения новых полезных соединений, так и для синтеза новых наноструктурированных органических материалов. Такое исследование впервые было проведено в настоящей работе для дипептида лейцил-лейцин.
Целью нашей работы было изучение кинетики термически индуцируемой реакции циклизации дипептида лейцил-лейцин в твердой фазе, а также исследование самоорганизации полученного циклического продукта.
В соответствии с методами изоконверсионной кинетики были определены кинетические параметры и установлена оптимальная кинетическая модель, описывающая реакцию циклизации лейцил-лейцина в твердой фазе. Показано, что данная реакция представляет собой сложную автокаталитическую реакцию.
Методом атомно-силовой микроскопии визуализированы изменения в твердой фазе дипептида при его нагревании, изучена морфология поверхности пленок линейного лейцил-лейцина и цикло(лейцил-лейцина), полученных из различных растворителей до и после взаимодействия с парообразными соединениями. Показано, что линейный дипептид образует аморфную пленку на поверхности высокоориентированного пиролитического графита из раствора в гексафторизопропаноле, в то время как циклический продукт кристаллизуется с образованием тонких пластин.
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