Изучение термодинамических свойств тетрафторобромата бария
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Тетрафторобромат бария – комплексное соединение фторида бария и трифторида брома, является одним из наиболее перспективных бром-фторирующих реагентов в химии органических соединений. В настоящее время в литературе отсутствуют какие-либо данные о термодинамических свойствах тетрафторобромата бария. Эти сведения необходимы для дальнейшего изучения как методов синтеза Ba(BrF4)2, так и исследования процессов его применения в органическом и неорганическом синтезе [1].

Целью работы является изучение термодинамических закономерностей процесса синтеза тетрафторобромата бария из жидкого трифторида брома и фторида калия, а также определение его теплоемкости.
Был проведен термодинамический анализ процесса синтеза, который показал, что в интервале температур (293-393) К процесс синтеза невозможен. Это может быть связано с неверностью допущений, принятых в расчетах [2]. В ходе экспериментального уточнения термодинамических параметров были получены следующие данные: ∆Cp° (Ba(BrF4)2) = 516,0±10 кДж/моль; ∆Hf° (Ba(BrF4)2) = –2280,0±9 кДж/моль; S°298 (Ba(BrF4)2) = 238 Дж/(моль∙К). Значения энергии Гиббса, полученные из экспериментальных данных, показывают термодинамическую возможность протекания данного процесса в диапазоне температур (293-393) К. 
Вывод: в результате проведения работы были теоретически рассчитаны и экспериментально уточнены термодинамические свойства тетрафторобромата бария. Данные сведения являются основой для изучения его химических свойств по отношению к органическим и неорганическим соединениям. 
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