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На сегодняшний день одним из перспективных направлений в области адресной доставки лекарственных средств, в частности фотосенсибилизаторов (ФС) для фотодинамической терапии, является разработка наноконтейнеров на основе магнитоуправляемых липосом (МЛ). Данные носители могут обеспечить эффективную доставку лекарственных веществ [1].
В качестве ФС были выбраны производные хлорина е6, которые в силу своей низкой растворимости в воде будут включаться в липидный бислой МЛ. Магнитные наночастицы (МНЧ) были получены методом соосаждения, также называемым метод Массарта [2]. Структуру и размер подтверждали методом ПЭМ. Средний размер МНЧ составляет 12±4 нм. 
Для получения МЛ был выбран традиционный метод дегидратации/регидратации, где регидратацию липидной пленки осуществляли водной суспензией МНЧ. В качестве липида для получения МЛ был использован соевый фосфатидилхолин (ФХ). Для получения устойчивой суспензии МЛ с биосовместимым размером не более 200 нм экспериментально было подобрано оптимальное массовое соотношения МНЧ:ФХ равное 1:12,5. При данном соотношении были получены МЛ с размером 160±10 нм. Размер частиц определяли методами ДСР и ПЭМ. Частицы представляют собой магнитное ядро, окруженное липидным бислоем. При получении МЛ, содержащих производное хлорина е6, добавление хлорина осуществляли на стадии получения липидной пленки. В результате эксперимента полученные частицы с включенным ФС, где массовое соотношения ФХ:МНЧ:ФС равно 60:4:1, имели размер около 200 нм.
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