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Фонематический уровень является базовым и необходимым для успешного усвоения языка. Он подразумевает использование смыслоразличительной функции фонем, а также способность различать акустические признаки по значимости, выделять значимые фрагменты в потоке речи. В начальной школе оценка навыков фонематической обработки особенно актуальна, так как эти навыки чрезвычайно важны для освоения чтения и для понимания как устной, так и письменной речи. 
Чтение, которое дети активно осваивают в начальной школе, – это сложный когнитивный процесс, связанный с высшими психическими функциями и опирающийся на работу сложно организованного мозгового субстрата [Ахутина: 11]. При нарушении одной из функций возможны нарушения чтения и понимания текстов, другие трудности обучения. На материале английского языка [Kilpatrick: 200] было выявлено, что наиболее успешные программы коррекции нарушений чтения обязательно включают комплексы упражнений для развития фонологических навыков высокого уровня. На материале русского языка также было показано, что грамотная оценка и, при необходимости, коррекция фонологических навыков необходима для преодоления трудностей обучения [Дорофеева: 136]. Однако для своевременного выявления фонологического дефицита требуются специальные инструменты – лингвистически обоснованные стандартизированные тесты.
В Центре языка и мозга НИУ ВШЭ была создана, впервые для русского языка, батарея тестов для выявления особенностей фонологической обработки у русскоязычных детей [Дорофеева и др.: 332]. Проведённое на материале русского языка исследование показало, что все дети, успешно проходящие тест на оценку развития навыков чтения [Корнев, Ишимова: 34], имеют достаточно высокий уровень развития навыков фонологического восприятия и анализа.
В докладе будут представлены нормативные данные навыков фонологической обработки у детей начальной школы (1-4 класс) отдельно для каждого класса, отдельно для мальчиков и девочек. Также будет представлен корреляционный анализ результатов выполнения фонологических тестов и тестов на чтение.
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