Поиск распада каона K+→e+ννν в эксперименте NA62 (CERN)
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Обнаруженные осцилляции нейтрино свидетельствуют о том, что Стандартная Модель (СМ) элементарных частиц не является полной. Но пока неизвестны свойства частиц, которые скрываются за этим явлением. Предложено много расширений СМ, включающих массивные стерильные нейтрино, называемые тяжелыми нейтральными лептонами, которые смешиваются с активными нейтрино. 

Например, в Нейтринной Минимальной Стандартной Модели (νMSM) [1] постулируется существование трех правых массивных  стерильных нейтрино. Самое легкое из них с массой около 10 кэВ является кандидатом на роль частицы темной материи. Два других нейтральных фермиона с массами в широком интервале от 150 МэВ до 100 ГэВ позволят объяснить ненулевую массу активных нейтрино и барионную асимметрию Вселенной. 

Смешивание активных и cтерильных нейтрино приводит к образованию тяжелых нейтральных лептонов N в распадах мезонов, включая распад K+→l+N (l = e+, μ+), изучение которого осуществляется в эксперименте NA62 (CERN) при измерении распадов на один заряженный лептон (мюон или электрон) положительных каонов с импульсом 75 ГэВ/с на лету.
Основная идея анализа заключается в поиске пика в спектре missing mass. Для этого разработан критерий отбора событий K+→e+ννν и проанализированы основные источники фона, которые будут представлены в докладе. Сканирование массы производилось в диапазоне масс 170 - 450 МэВ. Получены ограничения на уровне 10-7 на параметры смешивания стерильных нейтрино |Ue4|. В ходе доклада будут предложены дальнейшие пути  улучшения анализа по поиску стерильных нейтрино в эксперименте NA62. 
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