О корреляции структурных и магнитных свойств легированных манганитов лантанов La1-xAxMnO3 (A=Ca, Sr)
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Перовскиты представляют собой особый класс веществ, привлекший в последние годы пристальное внимание широкого круга исследователей. Характерная особенность этих материалов – сильная зависимость свойств от состава, изменение которого  приводит к структурным и магнитным преобразованиям. Изменение относительного содержания катиона A и лантана в исследуемых системах La1-xAxMnO3 приводит к изменению соотношения между ионами Mn3+-Mn4+ и влияет на все основные свойства манганитов. Выявление фазового расслоения открывает новые свойства манганитов, и новые возможности их применения.
В работе проведено исследование легированных манганитов лантана La1-xAxMnO3 (A = Ca, Sr) нестехиометрического  и стехиометрического составов с использованием мёссбауэровской спектроскопии и магнитных измерений в широком диапазоне температур. Было установлено, что образцы неcтехиометрического состава являются однофазными. В образцах стехиометрического состава было выявлено фазовое расслоение, представляющее собой смесь орторомбических фаз PnmaI, PnmaII и PnmaII* с различным соотношением их вкладов и отличающихся по своей структуре. 
При низких температурах мёссбауэровские спектры всех исследуемых образцов демонстрируют релаксационный характер, что может быть связано с наличем малоразмерных магнитных кластеров в структуре. Аналогичные кластеры в системах легированных манганитов лантана были обнаружены в работах [1, 2]. Выявлена зависимость размеров кластеров от легирующего элемента.
Данные, полученные в ходе проведения магнитных исследований, коррелируют с результатами  анализа мессбауэровских измерений. В работе проводится сравнение двух исследуемых систем La1-xAxMnO3 (A=Ca, Sr).
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