Тест-определение цефалексина 
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Цефалексин – антибиотик цефалоспоринового ряда I поколения. Обладает широким спектром действия с преимущественным влиянием на грамположительную флору, по спектру и силе действия сопоставим с аминопенициллинами [1].
В настоящее время для определения цефалексина в основном используют спектрофотометрические и/или хроматографические методы анализа. Эти методы непригодны для проведения экспресс-оценки качества лекарственных препаратов и при определении содержания основного вещества. Поэтому разработка тест-средств, которые могут обеспечить быстрый и качественный анализ, является актуальной.
Цефалексин, относящийся к β-лактамным антибиотикам, обладает восстанавливающими свойствами, поэтому способен взаимодействовать с аммиачным раствором нитрата серебра, с реактивом Несслера, реактивом Фелинга и др. [2]. В ходе настоящей работы были получены индикаторные бумаги с иммобилизованным реактивом Фелинга и п-диметиламинобензальдегидом (п-ДМАБ). Подобраны оптимальные условия проведения реакции в зависимости от температуры и времени нагревания. Для этого каплю анализируемого раствора, содержащего цефалексин (с концентрацией от 0,5 до 8 мг/мл) наносили на индикаторную бумагу с реактивом Фелинга, либо с п-диметиламинобензальдегидом и нагревали от 80 до 100оС в течение 3-15 минут. При этом наблюдали появление коричневой окраски в случае с реактивом Фелинга и желтой с п-ДМАБ. Затем тест-средства помещали в бокс и фотографировали камерой смартфона IPhone 8. Полученные изображения обрабатывали в программе Abode Photoshop CS5. Для этого часть изображения усредняли при помощи фильтра «Average», определяли интенсивность цветовых параметров двух цветовых моделей RGB, CMYK. Построены линейные зависимости интенсивности оптимального канала (по чувствительности и коэффициенту регрессии) от концентрации антибиотика. Оптимальным каналом для системы цефалексин – реактив Фелинга является канал G (y=-5,9809x+144,27), коэффициент корреляции R2=0,9596, и канал Y (y=1,225x+27,26), коэффициент корреляции R2=0,921 для системы цефалексин - п-диметиламинобензальдегид. При визуально-колориметрическом и цветометрическом определении цефалексина нижняя граница определяемых содержаний (НГОС) равна 0,5 мг/мл как для индикаторных бумаг с реактивом Фелинга, так и для бумаг с п-ДМАБ.
В Microsoft Office Excel строили лепестковые диаграммы в координатах цветовых параметров и каналов R, G, B, C, M, Y, K для различных концентраций антибиотика. Рассчитывали площадь (S) и периметр (P) полученных профилей диаграмм и строили соответствующие линейные зависимости параметров S и P от концентрации цефалексина.
Таким образом, разработанные тест-средства можно применять для визуально-колориметрического и цветометрического экспресс-определения цефалексина.
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