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В результате уменьшения запасов нефтей легкой и средней вязкости и ухудшением их качества важным сырьевым источником для удовлетворения растущих потребностей в топливной промышленности и продуктах нефтехимической переработки становятся тяжелые высоковязкие нефти и природные битумы [1]. Акватермолиз - это процесс каталитического облагораживания нефти in-situ, в котором перегретую воду закачивают в пласт-коллектор для снижения вязкости сырой нефти [2]. 

В данных процессах используются различные типы катализаторов, таких как растворимые в воде и углеводородах гетерогенные катализаторы и минералы [3]. Пилларные слоистые силикаты являются перспективными катализаторами с высокой каталитической активностью и приемлемыми текстурными характеристиками [4]. 

Каталитические эксперименты проводились на высоковязком углеводородном сырье Ашальчинского месторождения Республики Татарстан и двух образцах Fe-пилларных слоистых силикатов в качестве катализаторов, полученных разными способами. Активация Fe-пилларных слоистых силикатов проводилась при 500 ºС в токе водорода. Текстурные характеристики активированных катализаторов: удельная площадь поверхности 144 м2/г и 132 м2/г, объем мезопор 0,18 см3/г и 0,26 см3/г, средний диаметр пор 5,1 нм и 8,0 нм для образцов на основе гидроксо- и ацетокомплексных катионов железа соответственно. 

Каталитические эксперименты проводились в условиях высоких температур и давлений в реакторе периодического действия на 250 мл. Все образцы показали снижение плотности и динамической вязкости полученного продукта.

По результатам прямой перегонки фракций в диапазоне температур 0-300 ºС  использование катализаторов приводит к появлению легких фракций 0-100 ºС и увеличению содержания высококипящих фракций по сравнению с контрольными образцами. Проведенные исследования показывают перспективность использования Fe-пилларных силикатов для процессов каталитического термолиза и акватермолиза высоковязкого углеводородного сырья  Ашальчинского месторождения. 
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