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Изучен процесс диспропорционирования аминов, протекающий в реакторе проточного типа в присутствии нанесенных никелевых катализаторов.

Диалкиламины являются промежуточными соединениями в производстве красителей, пестицидов, полимеров, ингибиторов коррозии, гербицидов, поверхностно-активных веществ, флотаторов, абсорбентов, лекарственных средств, ускорителей вулканизаций и антиоксидантов [1].
В отличие от основных методов получения аминов, которые предполагают проведение процесса в жестких условиях (высокое давление до 50 атм и температура до 500℃) [2] или использование катализаторов на основе рутения и платины [3,4], применение катализаторов на основе наночастиц никеля иммобилизованных на различных подложках позволяет получать широкий спектр вторичных аминов.
Нами предложен метод синтеза вторичных аминов в реакторе проточного типа в токе водорода при атмосферном давлении с использованием никелевого катализатора, нанесенного на γ-Al2O3.
Реакция осуществлялась по следующей схеме:
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Катализатор получен методом нанесения-осаждения с использованием карбамида в качестве осадителя. Восстановление проводилось смесью NaBH4 и N2H4·H2O в воде. Подобран оптимальный интервал температур (140-200℃), в котором выход целевого вторичного амина составил 61-84%, а степень конверсии по первичному амину достигала 86-87%. 
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