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Профессор     М.Ф.Овсянников

ЭСТEТИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ ПОСТСОВРЕМЕННЫХ                СОЦИО-КУЛЬТУРНЫХ ПРОЦЕССОВ:

ПРОБЛЕМЫ И ПАРАДИГМЫ
Позднейший период новейшей истории охарактеризовался процессами, обнаруживающими признаки тех социо-культурных трансформаций, которые получили в исторической классификации специфическое название «переходная эпоха». История европейской культуры породила две крупных переходных эпохи, на основании которых и сформировалось это понятие: переход от Античности к Средневековью и от Средневековья к Новому времени. Альтернативные формы жизни и формы мышления (термин Й.Хейзинги), возникающие синхронно и параллельно дезинтеграции прежних - вот что составляет основу культурной динамики транзитивных эпох. То, что получило предварительное наименование «состояние постмодерна» (термин Ф.Лиотара), а затем и некоторые уточнительные хронологические концептуальные обозначения, обнаруживает тенденции вылиться в полноформатную переходную эпоху, аналогичную по глубине процессов названным предшествующим двум. Если это окажется справедливым, то мы находимся в самом начале этих транзитивных процессов, а не в их завершающих фазах, как это предполагали авторы некоторых из указанных уточняющих маркирующих концептов. Организаторы ОМЭК Х предлагают взглянуть на эстетические явления текущей транзитивной эпохи с точки зрения общеисторической системы координат.
Настоящая конференция, как предполагается, обсудит заявленную эстетическую проблематику транзитивных социо-культурных процессов в рамках следующих тематических разделов:

Становление новых форм эстетической деятельности.

Становление новых форм эстетического мышления.
Диспозиционные характеристики постсовременного субъекта эстетического восприятия.

Глокализация постсовременной среды человеческого существования.

Постсовременные медиа эстетической коммуникации. 

Мы просим Вас прислать свою статью с полным именем, указанием Вашей академической или другой профильной профессиональной позиции, темы сообщения, абстрактом, ключевыми словами, ссылками после основного текста, Book Antiqua, 12, интервал 1. Ваш текст на русском языке должен иметь полный перевод на английский язык с теми же параметрами. Общий объем обеих версий - не более 15 страниц. 

Пожалуйста, перед именем вставьте через копирование номер и тему секционной дискуссии. 

Крайний срок высылки – 1 сентября 2021 г. 

В тематической строке письма укажите “ОМЭК X”.
Мы дадим Вам ответ до 1 октября 2021 г.

Сборник статей ОМЭК X будет опубликован до начала конференции в виде специального выпуска журнала Aesthetica Universalis (Всеобщая эстетика).

Присылайте свои статьи и задавайте любые вопросы, связанные с намерением участвовать в ОМЭК X по адресу Оргкомитета aesthesis@philos.msu.ru 

С наилучшими пожеланиями от имени Оргкомитета ОМЭК X,

Дзикевич Сергей Анатольевич,

доцент кафедры эстетики философского факультета МГУ имени М.В.Ломоносова,

заместитель заведующего кафедрой по научной работе,

сопредседатель и исполнительный секретарь Оргкомитета
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